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Патріотизм відігравав вагому роль у розвитку України як держави у всі 

періоди історії та виступає одним із найбільш вагомих чинників національної 

стійкості сучасної України. В умовах російсько-української війни саме патріотизм 

виконує функцію каталізатора і сприяє згуртованості суспільства, формує 

громадянську відповідальність, готовність до самопожертви заради спільного блага 

та віру в перемогу. Це важливо не лише для підтримки армії, а й для збереження 

економічної, соціальної та культурної цілісності України.  

Патріотизм є складним явищем, яке демонструє готовність до захисту та 

відстоювання інтересів держави і відповідальність за реалізацію й розвиток 

державної політики в країні. М. Єнін зазначає, що патріотизм – це «складник 

системи загальнонаціональних цінностей, основа національної ідентичності, 

державного будівництва і національної безпеки», значення якого зростає в 

критичних ситуаціях історичного розвитку: під час війни, загострення соціальних 

конфліктів, на фоні революційних рухів, боротьби за владу, природних 

катаклізмів [2].  

Серед вітчизняних дослідників вивченням сутності та особливостей 

національної стійкості займається О. Резнікова. Відповідно до її розуміння 
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національна стійкість – це «здатність національних систем й інститутів протистояти 

загрозам, адаптуватися до їх дії та швидких змін безпекового середовища, 

безперебійно функціонувати до і під час кризи, а також швидко відновлюватися 

після кризи до бажаної рівноваги (на попередньому або на новому рівні» [4]. 

Вважаємо, що це визначення достатньо широко розкриває сутність поняття 

«національна стійкість», вказуючи саме на ті складники, від яких і залежить 

формування стійкості на державному рівні. На сьогодні національна стійкість є 

засадничою для подальшого концептуального розвитку України, тому що саме від 

рівня національної стійкості залежить те, наскільки держава здатна протидіяти 

різного роду викликам, зокрема, зовнішній агресії з боку російської федерації. 

Ізраїльські дослідники Г. Бен-Дор, А. Педазур, Д. Канетті-Нісім та Е. Зайдіс 

розробили теорію, відповідно до якої національна стійкість складається з чотирьох 

основних компонентів: 1) патріотизм; 2) оптимізм; 3) соціальна інтеграція; 

4) довіра до політичних і громадських інститутів, – які слід зберігати під час 

нерозв’язних конфліктів [6]. Можемо зазначити, що патріотизм можна розглядати і 

як умову зростання рівня національної стійкості під час певного роду кризи, і як 

наслідок того, що певна нація пережила той чи інший виклик. Сучасний світ є 

настільки строкатим та неоднорідним, що концептуально вибудувати універсальну 

модель національної стійкості дуже важко. 

В Україні проблема національної стійкості актуалізувалася саме в умовах 

російсько-української війни і знайшла своє відображення у Концепції забезпечення  

національної  системи стійкості,  яку затверджено Указом Президента України 

№479/2021 р. від 27.09.21 р. Відповідно до концептуальних засад цього документу, 

національна стійкість розглядається як «здатність держави і суспільства ефективно 

протистояти загрозам будь-якого походження і характеру, адаптуватися до змін 

безпекового середовища, підтримувати стале функціонування, швидко 

відновлюватися до бажаної рівноваги після кризових ситуацій» [3]. Виходячи з 
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даного визначення, бачимо, що вагому роль у формуванні національної стійкості 

відіграють не лише державні органи влади, а й суспільство.  

У період російсько-української війни українська спільнота, знаходячись в 

надскладних умовах, не тільки виживає як нація і захищає свою державу, а й 

зміцнює свої громадянські позиції, тим самим посилюючи патріотичну свідомість. 

Війна продемонструвала, що таке справжній патріотизм. Сучасний український 

патріотизм – це й реальна боротьба з російськими окупантами на фронті, і міцний 

тил, який підтримує армію, розвиває економіку країни і наближає Перемогу. Як 

зазначає М. Гордієнко, трагедія російсько-української війни змушує кожного 

громадянина нашої держави стати патріотом, робити все можливе для спільної 

перемоги над агресором [1, с. 43]. Розділяємо думку автора, що на сьогодні за 

наявності сусіда-агресора України українці приречені на консолідацію своєї нації. 

Тому патріотизм, який сформувався умовах російсько-української війни, має стати 

колективним імунітетом для всієї України проти будь-яких проявів проросійських 

наративів та напрямків реалізації відповідної політики, які мають сприйматися як 

ворожі, що є зрадою українських національних інтересів та підривають засади 

національної стійкості України загалом. Вважаємо, що діти та молодь, які 

народилися та виросли в умовах російсько-української війни, демонструють 

активну громадянську позицію, що свідчить про формування покоління, для якого 

патріотизм є природною цінністю, а не набутою. 

Соціологічна група «Рейтинг» у 2023 році провела дослідження на тему 

«Формула стійкості України: основні складові під час війни та у поствоєнний 

період». Українське суспільство вважає, що віра в Збройні Сили України (86%) та 

сім’я і близькі (61%) є основними факторами, які допомагають зберігати стійкість 

у період війни. По 12% опитаних також вважають проявом стійкості волонтерство 

та збори коштів. Збройні Сили України (82%) є найбільш ефективною інституцією 

в Україні в умовах війни. Президента України вважають найбільш ефективним 68%, 

волонтерів – 59%. Стосовно ефективності органів місцевого самоврядування, то 



92 
 

відносна більшість опитаних вважають достатніми зусилля, які докладають для 

вирішення важливих питань своєї громади, міста/села місцеві громадяни (71%), 

влада (55%), бізнес (50%) [5]. На основі огляду результатів соціологічного 

дослідження бачимо, що морально-патріотична складова національної стійкості в 

умовах війни полягає у високому рівні довіри до ЗСУ, підтримці політичної влади 

країни, значному рівні розвитку громадського сектора (за час війни волонтерський 

рух набув небувалого масштабу), а також вірі у подальший розвиток України як 

держави.  

Процес протидії збройній агресії засвідчив як нам самим, так і усьому світові 

те, що українське суспільство має значні резерви самоорганізації, мужності й 

відваги, що і продемонструвало особливості української національної стійкості 

усьому світу. Відповідно до різного роду викликів, які пов’язані з російсько-

українською війною, сублімація патріотичної активності громадян є одним із 

основних факторів утвердження України як політичної нації. Для того, щоб 

підтримувати національну стійкість в надскладних умовах боротьби з окупантами, 

виникає потреба в єдності патріотичних та національних почуттів.  

Отже, патріотизм є однією із фундаментальних складових національної 

стійкості, адже без патріотичного настрою суспільства будь-яка державна стратегія 

національної стійкості втрачає сенс та ефективність. Огляд сутнісних особливостей 

національної стійкості в умовах війни продемонстрував нам, що національна 

стійкість відіграє вагому роль у життєздатності держави в складних умовах, серед 

яких і є війна.  
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